

源汇区大刘镇蔡庄村

发展果蔬大棚 农户腰包鼓起来

□文/本报记者 尹晓玉
刘亚杰
图/本报记者 杨光

“我们蔡庄就是菜多，想吃啥随便摘……”11月14日，在源汇区大刘镇蔡庄村，每到一个个蔬菜大棚，都能听到这样热情淳朴的话语。

热情的村民，朴实的言语，让记者在这个寒冷的冬日，感到暖意融融。

发展大棚 收入增加

“中午在这吃饭吧，我用生菜煮面条给你们吃。”见到蔡江伟时，他边在大棚里拔生菜边笑着对大家说。蔡江伟是最早一批在蔡庄村种菜的人。2011年，在镇政府的支持下，蔡江伟等人成立合作社，开始大面积种植蔬菜。2014年，他们又发展大棚蔬菜，收入增加明显。

发挥距离市区近、交通便利的优势，蔡庄村的蔬菜主要销售到市内各批发市场。

除了蔬菜，蔡庄村的大棚小吊瓜也很有名。

以合作社形式大面积种植果蔬的模式，还解决了很多村民的就业问题。村民到大棚里干活，一个月能挣1500元左右。贫困户优先给活干的原则，更有助于蔡庄村贫困户脱贫。“我儿子残疾，不能干活，全靠我养活。我70多岁了，不能跟年轻人一样出去打工，就在村里的大棚干活，一天能挣



村民在大棚里干活。

四五十块钱，顾住吃喝了。平时大家都照顾我，有活先想到我，专挑轻活让我干。村里有蔬菜大棚，俺家的日子好过多了。”村民张大妈提起村里的果蔬大棚，说不完的感激。

扶贫项目 带动就业

2017年11月，漯河医专口腔医学系副主任赵学军，被选派到蔡庄村担任第一书记。赵学军调查走访后，和村“两委”班子深入讨论，制订了发展三年规划。经过与“两委”班子沟通，赵学军提出利用蔡庄村现有建设用地、蔬菜大棚种植优势和漯河医专技术资源优势，筹建大刘镇食用菌栽培示范基地产业扶贫项目，争取产业扶持资金362万元。

11月14日，记者一行来到蔡庄村的食用菌基地，这里正在如火如荼地建设中。

“项目建成后，将为村里现有的贫困户每年每户增加收入1000元。同时还能带动贫困户就业，实现稳定脱贫的目标。目前，该项目正在施工阶段，预计春节前可以投入生产。”赵学军告诉记者，产业扶贫将成为蔡庄村脱贫致富的有力支撑。

贫困人口 越来越少

“蔡庄村是2014年省级贫困村，2016年实现整村脱贫，截至2016年全村建档立卡贫困户42户132人。2016年脱贫28户103人，2017年脱贫3户12人，截至目前有贫困户11户17人。其中因病致贫6户8人，因残致贫5户9人。”说起蔡庄村贫困人口的情况，赵学军了如指掌。

近几年，蔡庄村贫困人口快速减少，离不开政策的扶持和产业的支持。新型农业合作社的成立，一座座果蔬大棚的建起，正在兴建的食用菌项目，都是这个村脱贫致富的有力支撑。

“相信随着食用菌项目的投产，会带动更多的贫困户脱贫致富。”赵学军说。

学条例 抓整治 促创建

即日起我市开展市容市貌集中整治

本报讯（记者 朱红）从即日起至12月31日，我市在全市范围内全面开展为期一个月的市容秩序、环境卫生等专项整治活动，严格按照“创文”标准，以落实“门前三包”责任制为切入点，依据“条例”规定，对违反“条例”的将严管重罚。这是记者昨日从我市召开的《漯河市城市市容和环境卫生管理条例》宣传月暨市容市貌集中整治工作推进会上了解到的。

集中整治活动是为了进一步学习贯彻“条例”，提高市民城市意识、环保意识、文明意识，规范城

管执法人员依法管理城市行为，全面提升市容市貌管理水平，助力全国文明城市创建工作而开展的，因此时间紧、力度大、处罚严。希望通过集中整治活动，解决乱停乱放、乱扔乱倒、乱搭乱建、乱扯乱挂、乱贴乱画等影响城市形象的不文明行为。

“学条例、抓整治、促创建活动是当前‘创文’工作的一项基础性重要工作，各单位要加强领导，确保活动取得实效。对行动迟缓、推进不力的将通报批评，限期整改。”城市管理委员会办公室相关负责人说。

讲解执勤注意事项 总结经验表扬先进 交警给志愿者开讲评会

本报讯（记者 刘亚杰）11月28日下午5点，在市区淞江路与嵩山路交叉口警亭前，市公安局沙北分局的陈志浩正在为即将上岗执勤的文明交通志愿者开动员会，讲解执勤时需要注意的事项。

“下午5点到6点是下班高峰期，咱们执勤主要是劝阻非机动车逆行、行人闯红灯等。劝导的时候要注意方式方法，态度要好一些，比如跟逆行的老人可以说‘大爷，走这不安全，往那边走’。多用些朴实的语言，他们也能接受。”陈志浩说。

陈志浩讲解之后，志愿者来到执勤岗位。记者看到，一名骑电动车的女士想要逆行，被一位志

者拦住。面对该女子的强辩，这名文明交通志愿者一直态度温和：“您应该先去马路对面，这样虽然费点事，但是安全。”

执勤开始前有动员会，结束后要开总结会。执勤结束后，陈志浩又召集志愿者总结经验，分析执勤中出现的问题，并表扬表现好的志愿者。

来自市科教文化艺术中心的一位志愿者说：“之前不太清楚该如何劝导，还害怕说得不对行人不愿意怎么办。听了交警的讲评，执勤更有底气了。尤其是总结时受到表扬，对我是很大的鼓舞。”

“执勤前后召集志愿者讲评一下，能让志愿者执勤更有效率。”陈志浩说。



记者走基层 讲述好故事

蹲点话扶贫

体彩公益金法援项目 帮扶73万困难群众

2017年，中央专项彩票公益金共支出162.37亿元。这162.37亿中央专项彩票公益金的用途涵盖未成年人校外教育、乡村学校少年宫建设、医疗救助、红十字事业、法律援助、农村贫困母亲“两癌”救助等十六项。

帮助未成年人维权

湖南省株洲市法律援助中心值班律师谢敏撰写的《凌某某人身损害赔偿案》，荣获“2017中央专项彩票公益金法律援助项目十大优秀案例”。

支持困难农民工

2014年10月17日，在福建某工地打工的江续香被脚手架砸中脚踝，左脚骨折。祸不单行。与江续香在同一工地打工的爱人也不幸跌伤。施工单位在没有结清工资的情况下就以暴力手段将

两人赶出工地宿舍，两人只能露宿街头。因为没有拿到工资，两人无法接受治疗。走投无路的他们，选择用法律武器来维权，但身无分文的他们又如何负担得起律师诉讼费呢？这时，彩票公益金法律援助项目向他们伸出了援手。经过福州法律援助中心的两位律师的帮助，在2016年二审判决后，江续香夫妻收到了迟来的医疗费、误工费、鉴定费、各项补助金共计65952.12元，以及被拖欠的工资11568元。

彩票公益金作为我国法律援助项目的重要资金来源，一直扮演着非常重要的角色。

帮扶73万困难群众

2009年12月底，经国务院批准，中国法律援助基金会

获得5000万元中央专项彩票公益金。2010年元月起，中央专项彩票公益金法律援助项目实施。该项目资助案件的范围为农民工、残疾人、老年人、妇女家庭权益保障、未成年人等法律援助案件，资助的案件类型涉及民事、刑事、执行和其他四大类。也是从这一年开始，彩票公益金成为我国法律援助的重要资金来源。

截至2018年9月，中央专项彩票公益金法律援助项目实施以来，累计使用彩票公益金资金8.3亿元，资助办理法律援助案件47万多件，帮扶困难群众73万多人，为受援人挽回损失或取得经济利益超过282亿元，获得免费法律咨询帮助的群众数以百万计。

体彩



中国体育彩票

图片新闻



11月26日，临颖县“庆祝改革开放四十年美术书法摄影展”在临颖县文化馆举行。
本报记者 杨淇 摄